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ŮȑावतŎ धारा 07 

ŮȑावतŎ धारा 
वह धारा जो िकसी िवद्युत पįरपथ मŐ समय के साथ अपनी िदशा को लगातार बदलती रहती 
है उसे ŮȑावतŎ धारा कहते हœ  

 

DC (direct current) की िदशा मŐ समय के साथ कोई पįरवतŊन नही ंहोता है यह एक सीधी 
सरल रेखा के ŝप मŐ चलती है। 
भारत मŐ 50 हट्Ŋस आवृिȅ की ŮȑावतŎ धारा घरो ंमŐ Ůयोग की जाती है। अथाŊत् एक सेकंड 
मŐ ŮȑावतŎ धारा की िदशा 50 बार बदलती है। जैसे िचũ Ȫारा ˙ʼ िकया गया है इसी कारण 
से ŮȑावतŎ धारा को ~ िचɎ Ȫारा ŮदिशŊत िकया जाता है। 

 

ŮȑावतŎ धारा का आयाम 

जब कोई कंुडली चंुबकीय Ɨेũ मŐ घूमती है तो दो İ̾थितयां ऐसी आती हœ। िजसमŐ पįरपथ मŐ 
उȋɄ ŮȑवतŎ वोʐता तथा ŮȑावतŎ धारा का मान महȅम होता है। ŮȑावतŎ धारा तथा वोʐता 
के इस अिधकतम मान को ŮȑावतŎ धारा का आयाम (amplitude of alternating current) 
कहते हœ इसे ŮȑावतŎ धारा का िशखर मान भी कहा जाता है। 

ŮȑावतŎ धारा की आवृिȅ 

ŮितवतŎ धारा Ůȑेक सेकंड मŐ िजतने चſर पूरा करती है उसे धारा की आवृिȅ कहते हœ। 
अथाŊत 1 सेकंड मŐ ŮितवतŎ धारा िजतनी साइिकलŐ पूरी करती है उसे ŮितवतŎ धारा की आवृिȅ 
कहते हœ। इसे f से ŮदिशŊत करते हœ। 

यिद ŮितवतŎ धारा का आवतŊकाल T हो तो आवृिȅ 
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ŮȑावतŎ धारा 07 

 

इसके अनुसार आवृिȅ की पįरभाषा: आवतŊकाल के ʩुǿम को ŮȑावतŎ धारा की आवृिȅ 
(frequency of alternating current) कहते हœ। 
जबिक T = 2π/ω होता है तो आवृिȅ 

 

जहां ω को कोणीय वेग कहते हœ आवृिȅ का माũक चſर/सेकंड यह हट्Ŋस होता है। िजसे 
Hz Ȫारा ŮदिशŊत िकया जाता है। 

भारत मŐ घरो ंमŐ Ůयोग की जाने वाली ŮȑावतŎ धारा की आवृिȅ 50 हट्Ŋस होती है। 

ŮȑावतŎ धारा का आवतŊकाल 

ŮȑावतŎ धारा को अपना एक चſर पूरा करने मŐ इतना समय लगता है उसे ŮȑावतŎ धारा 
का आवतŊकाल कहते हœ। (Periodic time of alternating current) इसे T Ȫारा ŮदिशŊत 
िकया जाता है। तो 

 

आवतŊकाल का माũक सेकंड होता है Ɛोिंक यह समय को ही दशाŊता है। जहां ω कोणीय वेग 
है। 

ŮȑावतŎ धारा का कालांतर 

ŮȑावतŎ धारा पįरपथ मŐ धारा तथा िवभवांतर जब एक साथ अिधकतम और एक साथ Ɋूनतम 
मान Ůाɑ करते हœ तो इनके बीच कालांतर शूɊ होता है। 

इसके िवपरीत जब धारा तथा िवभवांतर अलग-अलग अिधकतम और Ɋूनतम मान Ůाɑ करते 
हœ तो ŮȑावतŎ धारा पįरपथ मŐ कालांतर का कुछ मान होता है। अथाŊत् धारा और िवभवांतर के 
बीच का कालांतर पाया जाता है। 
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ŮȑावतŎ धारा 07 

ŮȑावतŎ वोʐेज 

इस Ůकार का वोʐेज िजसका मान व िदशा समय के साथ बदलता है और एक िनिʮत समय 
के बाद उसी मान व िदशा मŐ वापस लौट आता है। तो इस Ůकार के वोʐेज को ŮȑावतŎ 
वोʐेज (alternating voltage) कहते हœ। 

ŮȑावतŎ धारा पįरपथ 

ŮȑावतŎ धारा पįरपथ मŐ वोʐेज तथा धारा के बीच कलांतर का मान पįरपथ की Ůकृित पर 
िनभŊर करता है िक वोʐेज तथा धारा एक साथ या अलग-अलग Ɋूनतम व अिधकतम मान 
Ůाɑ कर रही हœ। 

Ůितरोध पर ŮȑावतŎ धारा 

ŮȑावतŎ धारा पįरपथ मŐ केवल शुȠ Ůितरोध R होता है। तो वोʐेज तथा धारा दोनो ंसमान 
कला मŐ होते हœ। अथाŊत् ŮȑावतŎ धारा तथा वोʐेज एक साथ Ɋूनतम तथा अिधकतम मान 
Ůाɑ करते हœ। 

 

तब इनके धारा तथा वोʐेज के समीकरण इस Ůकार िलखे जा सकते हœ। 

V = V0sinωt 

i = i0sinωt 
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ŮȑावतŎ धारा 07 

 

दोनो ंसमीकरणो ंकी आपस मŐ भाग करने पर 

  

समीकरण की ओम के िनयम से तुलना करने पर हम पाते हœ िक अनुपात V/i अथवा 
V0/i0 पįरपथ का Ůितरोध R है। इसका माũक ओम होता है। 
Ůितरोध का ʩवहार ŮȑावतŎ धारा (AC) के िलए वैसा ही होता है जैसा िक िदʼ धारा (DC) 
के िलए होता है। अथाŊत Ůितरोध AC और DC मŐ समान ŝप से काम करता है। 

Ůेरकȕ पर ŮȑावतŎ धारा 

जब ŮȑावतŎ धारा पįरपथ मŐ केवल Ůेरकȕ L होता है। तो ŮȑावतŎ वोʐेज, धारा से 90° 
अŤगामी अथवा धारा, वोʐेज से 90° पशचगामी होती है। 
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ŮȑावतŎ धारा 07 

 

तब इनके धारा एवं वोʐेज के समीकरण इस Ůकार िलख सकते हœ। 

V = V0sin(ωt + π/2) 

i = i0sinωt 

अथवा 

V = V0sinωt 

i = i0sin(ωt – π/2) 

 

उपरोƅ समीकरण की ओम के िनयम से तुलना करने पर हम कह सकते हœ। िक अनुपात 
V/i अथवा V0/i0 पįरपथ का Ůितरोध R है। चंूिक यहां Ůितरोध Ůेरकȕ के कारण है अतः  इसे 
Ůितरोध न कहकर Ůेरण Ůितघात कहते हœ। इसे XL से ŮदिशŊत करते हœ इसका मान ωL के 
बराबर होता है। तो 

XL = ωL 
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ŮȑावतŎ धारा 07 

जहां ω कोणीय वेग है इसका मान 2πf होता है तो 

XL = 2πfL ओम 

िदʼ धारा DC के िलए आवृिȅ f = 0 तब 

XL = 0 ओम 
अतः  Ůेरकȕ का Ůयोग िदʼ धारा मŐ नही ंहोता है Ɛोिंक िदʼ धारा मŐ Ůेरकȕ Ůयोग करने 
पर पįरपथ मŐ आवृिȅ का मान शूɊ हो जाता है। िजस कारण धारा Ůवािहत नही ंहोती है अतः  
Ůेरकȕ केवल ŮȑावतŎ धारा मŐ ही Ůयोग िकया जाता है। 

संधाįरũ पर ŮȑावतŎ धारा 

जब ŮȑावतŎ धारा पįरपथ मŐ केवल संधाįरũ C होता है। तो ŮȑावतŎ वोʐेज, धारा से 90° 
पशचगामी अथवा धारा, वोʐेज से 90° अŤगामी होती है। 

 

 

तो वोʐेज एवं धारा के समीकरण इस Ůकार िलख सकते हœ। 

V = V0sinωt 
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ŮȑावतŎ धारा 07 

i = i0sin(ωt + π/2) 

अथवा 

V = V0sin(ωt – π/2) 

i = i0sinωt 

 

ऊपर िदए गए समीकरण मŐ अनुपात V/i अथवा V0/i0 पįरपथ का Ůितरोध R ही है। 
चंूिक यहां Ůितरोध, संधाįरũ के कारण है अतः  इसे Ůितरोध के ̾थान पर Ůेरण Ůितघात कहते 
हœ। इसे XC से ŮदिशŊत करते हœ इसका मान 1/ωC के बराबर होता है। तो 

XC = 1/ωC 

जहां ω कोणीय वेग है इसका मान 2πf होता है तो 

  ओम 

िदʼ धारा DC के िलए आवृिȅ f = 0 तब 

XC = ∞ ओम 
अतः  संधाįरũ का Ůयोग िदʼ धारा मŐ नही ंहोता है Ɛोिंक िदʼ धारा मŐ संधाįरũ का Ůयोग 
करने पर पįरपथ मŐ आवृिȅ का मान अनȶ हो जाता है। िजस कारण पįरपथ खराब हो सकता 
है। 
अतः  संधाįरũ का Ůयोग केवल ŮȑावतŎ धारा मŐ ही होता है िदʼ धारा मŐ नही।ं 
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ŮȑावतŎ धारा 07 

शİƅ गुणांक 

ŮȑावतŎ धारा पįरपथ मŐ िवभवांतर V तथा धारा i के बीच का कालांतर की कोǛा (cosine) 
को पįरपथ का शİƅ गुणांक कहते हœ। 
यह ŮȑावतŎ धारा पįरपथ मŐ Ůितरोध R तथा Ůितबाधा Z के अनुपात के बराबर होती है। यिद 
िवभवांतर V तथा धारा i के बीच का कालांतर ɸ हो तब 

 

शİƅ गुणांक का मान सदैव 1 से कम होता है। यािन इसका मान 1-0 के बीच कुछ भी हो 
सकता है। लेिकन 1 से कम ही होगा। 
शİƅ गुणांक का कोई माũक नही ंहोता है। अथाŊत् यह एक माũक हीन रािश है। 

चंूिक R Ůितरोध है। तथा Ůितबाधा Z भी Ůितरोध को ही िनŝिपत करता है। इन दोनो ंके 
माũक ओम होता हœ। इसिलए 
शİƅ गुणांक का माũक = ओम/ओम = 0 

शİƅ गुणांक का सूũ 

जब ŮȑावतŎ धारा पįरपथ मŐ Ůितरोध और Ůेरकȕ L होता है। यिद धारा i एवं वोʐेज V के 
बीच कालांतर ɸ हो तो इनके समीकारण िनɻ Ůकार िदये जा सकते हœ। 

V = V0sinωt 

i = i0sin(ωt + ɸ) 

पįरपथ मŐ शİƅ Ɨय 

P = V × I (शİƅ सूũ से) 

i तथा V के मान रखने पर शİƅ 
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ŮȑावतŎ धारा 07 

P = V0sinωt × i0sin(ωt + ɸ) 

P = V0sinωt × i0(sinωt cosɸ – cosωt sinɸ) (sin(A+B) से) 

P = V0i0(sin2ωt cosɸ – sinωt cosωt sinɸ) 

P = V0i0(sin2ωt cosɸ – 1/2sin2ωt sinɸ) 

एक पूरे चſर के िलए ŮȑावतŎ धारा पįरपथ मŐ sin2ωt = 1/2 तथा sin2ωt = 0 होता है 

अतः  पįरपथ का औसत शİƅ Ɨय 

P = 1/2V0i0 cosɸ – 1/2 × 0 sinɸ 

P = V0/√2 • i0/√2 cosɸ 

सूũ  एवं   से 

P = Vrms × irms × cosΦ 

इस समीकरण मŐ cosɸ को पįरपथ का शİƅ गुणांक कहते हœ। उपरोƅ सूũ शİƅ गुणांक 
का सूũ है। 

शİƅ गुणांक संबंधी सभी Ůशन इसी सूũ Ȫारा हल िकए जाते हœ। यिद पįरपथ का Ůितरोध R 
तथा Ůितबाधा Z हो तो शİƅ गुणांक का सूũ ऐसे भी िलखा जा सकता है। 

cosΦ = ୖ

୞
 

वाटहीन धारा 

जब ŮȑावतŎ धारा पįरपथ मŐ केवल Ůेरकȕ तथा धाįरता होती है (जबिक Ůितरोध शूɊ है) तो 
इस Ůकार के ŮȑावतŎ धारा पįरपथ से Ůवािहत होने वाली धारा मŐ कोई शİƅ Ɨय नही ंहोता 
है। अथाŊत् औसत शİƅ Ɨय शूɊ रहता है। तब पįरपथ मŐ Ůवािहत इस धारा को वाटहीन धारा 
कहते हœ। वाटहीन धारा का उदाहरण चोक कंुडली मŐ Ůवािहत धारा है। 
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जब पįरपथ मŐ Ůेरकȕ L तथा धाįरता C होती है तो धारा तथा िवभवांतर के बीच कलांतर 
90° होता है तब 

ϕ = 90° या ϕ = π/2 
अब पįरपथ मŐ शİƅ Ɨय 
P = Vrms × irms × cosϕ 
P = Vrms × irms × cos90° 
P = Vrms × irms × 0     (cos90° = 0) 
या P = 0 

अतः  ˙ʼ है िक पįरपथ मŐ Ůकट और धाįरता की उपİ̾थित होने पर Ůवािहत धारा का कोई 
शİƅ Ɨय नही ंहोता है। 

चोक कंुडली मŐ Ůवािहत धारा को वाटहीन धारा Ɛो ंकहते हœ 

चोक कंुडली का शİƅ गुणांक नगǻ होता है या शूɊ। 
अतः  जब चोक कंुडली मŐ धारा Ůवािहत की जाती है तो कंुडली मŐ औसत शİƅ Ɨय शूɊ 
होता है। शİƅ Ɨय शूɊ होने के कारण ही चोक कंुडली मŐ Ůवािहत धारा को वाटहीन धारा 
कहते हœ। 

 
वाटहीन धारा 

ऊपर बनाए गए दोनो ंिचũ ही वाटहीन धारा को िनŝिपत करते हœ पहले िचũ (a) मŐ Ůेरकȕ 
के साथ ŮȑावतŎ धारा ŷोत को जोड़ा गया है तथा दूसरे िचũ (b) मŐ धाįरता के साथ ŮȑावतŎ 
धारा ŷोत को जोड़ा गया है। 

चोक कंुडली 

एक ऐसी युİƅ जो ŮȑावतŎ धारा पįरपथ मŐ िबना ऊजाŊ का वास होने के पįरपथ मŐ धारा की 
Ůबलता को कम या धारा को िनयंिũत कर देती है। इस युİƅ को चोक कंुडली कहते हœ। 
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चोक कंुडली की रचना 

वह पतली लोहे की Ţोड िजसके ऊपर तांबे के मोटे िवद्युत रोधी तार के अनेको ंफेरो ंसे 
लपेटकर एक कंुडली बनाई जाती है इस कंुडली को चौक कंुडली कहते हœ। जैसा िचũ मŐ 
िदखाया गया है। 
Ɛोिंक िवद्युत रोधी तार तांबे का तथा मोटा होता है िजस कारण कंुडली का Ůितरोध शूɊ 
(नगǻ) हो जाता है। इसके िवपरीत तार के फेरो ंकी संƥा अिधक एवं लोहे की Ţोड होने 
के कारण इस कंुडली का Ůेरकȕ बŠत अिधक हो जाता है जैसा िचũ से ˙ʼ है। 

 
चोक कंुडली 

चोक कंुडली का िसȠांत 

चोक कंुडली Ȫारा िबना ऊजाŊ की हािन के पįरपथ मŐ धारा को िनयंिũत िकया जा सकता है। 
यह इसी िसȠांत पर कायŊ करती है। 

चंूिक कंुडली मŐ केवल Ůितरोध तथा Ůेरकȕ होता है तब इस कंुडली की Ůितबाधा 

 
Ɛोिंक कंुडली मŐ Ůितरोध का शूɊ होता है। एवं Ůेरकȕ का मान बŠत अिधक होता है यह 
तो हम जानते ही हœ िक पįरपथ मŐ केवल Ůेरकȕ होने से उसमŐ ऊजाŊ Ɨय (हािन) बŠत ही 
कम या शूɊ ही होती है इसी कारण यहां कंुडली मŐ ऊजाŊ का Ɨय बŠत कम होता है तब 
LC पįरपथ मŐ औसत शİƅ Ɨय 
P = Vr ms × ir ms × cosϕ 
जहां cosϕ कंुडली का शİƅ गुणांक है िजसका मान 

 
चंूिक कंुडली का Ůितरोध शूɊ तथा Ůेरकȕ बŠत अिधक है तब शİƅ गुणांक 
cosϕ = 0 
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इस Ůकार चोक कंुडली मŐ औसत शİƅ Ɨय (हािन) लगभग ही शूɊ होती है। चोक कंुडली 
का कायŊ करने का िसȠांत वाटहीन धारा के िसȠांत पर आधाįरत है। 
अतः  चोक कंुडली इसी िसȠांत पर कायŊ करती है। 

चोक कंुडली का उपयोग 

चोक कंुडली का उपयोग केवल ŮȑावतŎ धारा AC मŐ ही होता है िदʼ धारा मŐ इसका उपयोग 
नही ंिकया जाता है। हम जानते हœ िक िदʼ धारा के िलए कोणीय वेग शूɊ होता है (ω = )। 
तब कंुडली मŐ Ůेरण Ůितघात XL = ωL का मान भी शूɊ हो जाएगा। इस कारण कंुडली मŐ 
केवल Ůितरोध ही बाकी रह रह जाता है। यह हम पढ़ चुके हœ िक जो कंुडली मŐ Ůितरोध का 
शूɊ होता है। इसिलए इसका उपयोग केवल AC धारा मŐ ही होता है। 

टŌ ांसफामŊर 

यह अɊोɊ Ůेरण के िसȠांत पर आधाįरत एक ऐसा उपकरण है िजसके Ȫारा ŮȑावतŎ धारा 
के िवभव मŐ पįरवतŊन िकया जाता है। 
अतः  यह ŮȑावतŎ धारा के िवभव को िबना िकसी ऊजाŊ हािन के कम या Ǜादा करता है 
Ɛोिंक यह अɊोɊ Ůेरण के िसȠांत पर आधाįरत है इसिलए ही इस यह केवल ŮȑावतŎ धारा 
मŐ ही Ůयुƅ िकए जाते हœ। िदʼ धारा मŐ इसका उपयोग नही ंहोता है। 

टŌ ांसफामŊर की रचना 

इसमŐ नमŊ लोहे की आयताकार आकृित की पिȅयां होती हœ जो एक दूसरे के ऊपर रखकर 
पटिलत Ţोड का ŝप देती हœ। पटिलत Ţोड अनेको ंपिȅयो ंȪारा ही बनाई जाती है। इससे 
Ţोड मŐ भंवर धाराएं कम उȋɄ होती हœ और िवद्युत ऊजाŊ की हािन मŐ कमी आ जाती है। 

 
टŌ ांसफामŊर का कायŊ िसȠांत 

अब इस Ůकार पितयो ंȪारा दो कंुडली बनाई जाती हœ और इन कंुडिलयो ंमŐ से एक कंुडली मŐ 
तांबे के मोटे तार के कुछ कम फेरे होते हœ। तथा दूसरी कंुडली मŐ तांबे के तार के अिधक से 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(13) 
 

ŮȑावतŎ धारा 07 

लपेटे जाते हœ। इन दोनो ं कंुडिलयो ंमŐ से एक कंुडली को Ůाथिमक कंुडली तथा दूसरी को 
िȪतीयक कंुडली कहते हœ। 

टŌ ांसफामŊर का कायŊ िसȠांत 

जब Ůाथिमक कंुडली मŐ ŮȑावतŎ धारा ŷोत से धारा Ůवािहत की जाती है तब धारा के Ůȑेक 
चſर मŐ नमŊ लोहे की Ţोड एक बार एक िदशा मŐ तथा दूसरी बार दूसरी िदशा मŐ चंुबिकत 
होती रहती है चंूिक िȪतीयक कंुडली भी इसी Ţोड से जुड़ी (िलपटी) Šई है अतः  Ţोड के 
बार-बार एक दूसरी िदशा मŐ चंुबिकत होने के कारण चंुबकीय ɢƛ मŐ लगातार पįरवतŊन होता 
रहता है। इस Ůकार िवद्युत चंुबकीय Ůेरण के Ůभाव Ȫारा िȪतीयक कंुडली मŐ िवद्युत वाहक 
बल उȋɄ हो जाता है। एवं इसकी आवृिȅ वही है जो Ůाथिमक कंुडली मŐ होती है। 

माना Ůाथिमक कंुडली मŐ फेरो ंकी संƥा VŮाथिमक तथा िȪतीयक कंुडली मŐ फेरो ंकी संƥा 
VिȪतीयक है। एवं इससे बȠ चंुबकीय ɢƛ का मान ϕB है तो Ůाथिमक कंुडली मŐ 
फैराडे के िवद्युत चंुबकीय Ůेरण के िनयम से िवद्युत वाहक बल 

 

इसी Ůकार िȪतीयक कंुडली मŐ 

 

अब दोनो ंसमीकरणो ंकी तुलना करने पर 

 

कही-ंकही ंइɎŐ इस Ůकार भी िलखा जाता है 
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या  

जहां ep व es Ţमशः  Ůाथिमक तथा िȪतीयक कंुडली के िवद्युत वाहक बल हœ। 

टŌ ांसफामŊर मŐ ऊजाŊ की हािन 

टŌ ांसफामŊर मŐ जब धाįरता Ůवािहत की जाती है तो दोनो ं कंुडिलयो ंके बीच चंुबकीय ɢƛ 
उȋɄ हो जाता है। िजससे टŌ ांसफामŊर मŐ ऊजाŊ की हािन होने लगती है इसी हािन को कम 
करने के िलए टŌ ांसफामŊर मŐ पटिलत लोहे की Ţोड का Ůयोग होता है। इससे चंुबकीय ɢƛ 
का Ɨय कम हो जाता है। 

टŌ ांसफामŊर का सूũ 

टŌ ांसफामŊर संबंधी सभी आंिकक Ůʲ एक ही सूũ Ȫारा हल हो जाते हœ। 

 

यही सूũ टŌ ांसफामŊर कर सूũ कहलाता है इसके अितįरƅ एक और सोच रहे जो इसी के जैसा 
ही है। 

 

जहां r को पįरणमन अनुपात कहते हœ 

टŌ ांसफामŊर के उपयोग 

टŌ ांसफामŊर का पहला सबसे महȕपूणŊ उपयोग िबजली घरो ंमŐ िवद्युत ऊजाŊ को शहरो ंव घरो ं
तक आवʴकतानुसार करके पŠंचाना है। Ůायः  घरो ंमŐ 220 वोʐ की िवद्युत ऊजाŊ आती है 
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िबजली घरो ंमŐ िवद्युत ऊजाŊ 220 वोʐ से बŠत ऊंची आती है। अतः  टŌ ांसफामŊर से िबजली 
को गुजार कर 220 वोʐ कर िदया जाता है। 

ŮȑावतŎ धारा जिनũ 

िवद्युत जिनũ या डायनेमो (alternating current generator or dynamo) एक इस Ůकार 
की मशीन है जो यांिũक ऊजाŊ को िवद्युत ऊजाŊ मŐ पįरवितŊत कर देती है ŮȑावतŎ धारा जिनũ 
का कायŊ िसȠांत फैराडे के िवद्युत चंुबकीय Ůेरण के अनुसार है। 

ŮȑावतŎ धारा जिनũ का िसȠांत 

जब बंद कंुडली को िकसी चंुबकीय Ɨेũ की उपİ̾थित मŐ तेजी से घुमाया जाता है। तो कंुडली 
मŐ से होकर गुजरने वाली चंुबकीय ɢƛ रेखाओ ंकी संƥा मŐ बदलाव (पįरवतŊन) होता रहता 
है इस पįरवतŊन के Ůभाव से कंुडली मŐ एक िवद्युत धारा Ůेįरत हो जाती है। तब कंुडली को 
घुमाने मŐ िकया गया कायŊ या ʩय यांिũक ऊजाŊ कंुडली मŐ िवद्युत ऊजाŊ के ŝप मŐ Ůाɑ 
होती है। यह इसी िसȠांत पर कायŊ करता है। 

ŮȑावतŎ धारा जिनũ की संरचना 

वैसे तो इसके अनेक भाग होते हœ मगर हम यहां कुछ महȕपूणŊ भागो ंके बारे मŐ चचाŊ करŐ गे। 

1. इसमŐ एक शİƅशाली चंुबक होती है िजसे िचũ मŐ NS Ȫारा दशाŊया गया है। इस चंुबक 
Ȫारा चंुबकीय Ɨेũ उȋɄ िकया जाता है कंुडली भी इसी मŐ घूमती है। 

2. इसमŐ एक आयताकार कंुडली होती है जो िचũ मŐ abcd Ȫारा िदखाई गई है। यह नमŊ 
लोहे की Ţोड पर तांबे के अनेको ंफेरो ंको लपेटकर बनाई जाती है इसे आमőचर कंुडली 
कहते हœ। 

3. आमőचर कंुडली के िसरो ंपर जो तांबे के तार होते हœ। उसके िसरे, दो धातु के छʟो ंसे 
जुड़े होते हœ। जो िचũ मŐ R1 व R1 Ȫारा ŮदिशŊत िकए गए हœ इन छʟो को सपŎ वलय 
कहते हœ। 

4. सपŎ वलय तांबे की बनी दो ɘेटो से ˙शŊ होते रहते हœ। इन ɘेटो का संबंध उस पįरपथ 
से होता है। जहां िवद्युत धारा पŠंचानी है इɎŐ Űुश कहते हœ। िचũ मŐ B1 व B1 Űुश 
को दशाŊते हœ। 
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ŮȑावतŎ धारा जिनũ 

ŮȑावतŎ धारा जिनũ की कायŊिविध 

जब आमőचर कंुडली abcd को घुमाया जाता है तो इससे होकर गुजरने वाली चंुबकीय ɢƛ 
रेखाओ ंमŐ पįरवतŊन होता रहता है। िजससे कंुडली मŐ एक धारा Ůेįरत हो जाती है कंुडली को 
दिƗणावतŊ िदशा मŐ घुमाया जाता है। अथाŊत जब भुजा ab ऊपर आती है तब कंुडली की भुजा 
cd नीचे की ओर जाती है। अतः  पįरपथ मŐ िवद्युत धारा उȋɄ होने लगती है जो Űुश B2 से 
B1 की ओर वापस जाती है। इस धारा की िदशा Ůȑेक आधे चſर मŐ बदल रही है इसिलए 
इसे ŮȑावतŎ धारा कहते हœ। 

ŮȑावतŎ धारा कभी अिधकतम मान Ůाɑ करती है तो कभी Ɋूनतम मान। भारत के घरो ंमŐ 
50 हट्Ŋस आवृिȅ की ŮȑावतŎ धारा ac Ůयोग की जाती है। 

इसका ताȋयŊ है िक Ůȑेक सेकंड मŐ ŮȑावतŎ धारा बार जलती है तथा बार बुझती ( या बंद) 
होती है। परंतु इतने कम समय मŐ यह इतनी अिधक आवृिȅ से जलती-बंद होती है। इसिलए 
हमारी आंखŐ इसे देख नही ंपाती हœ। 

िदʼ धारा (direct current) 

िदʼ धारा (dc current) एक सीधी सरल रेखा मŐ चलती है। इसीिलए इसकी आवृिȅ शूɊ होती 
है अथाŊत यह लगतार जलती ही रहती है। इसका मुƥ उदाहरण बैटरी हœ। 
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ŮȑावतŎ धारा और िदʼ धारा के बीच अंतर 

इसके बीच के अंतर (difference between ac and dc current) को हमने कुछ िबंदुओ ंमŐ 
बांटा है जो िनɻ Ůकार से हœ। 

1. ŮȑावतŎ धारा को एक ̾थान से दूसरे ̾थान पर बŠत आसानी से पŠंचाया जा सकता है 
पावर हाउस (िबजली घर) से ac धारा को तारो ंके Ȫारा टŌ ांसफामŊर मŐ तथा िफर यहां 
से घरो ंमŐ पŠंचाया जाता है। इसमŐ कम खचाŊ तथा ऊजाŊ की हािन भी िबʋुल न ही 
होती है। Ɛोिंक टŌ ांसफामŊर का उपयोग केवल ac धारा मŐ ही होता है। इसिलए िदʼ 
धारा को एक ̾थान से दूसरे ̾थान तक ले जाने मŐ बŠत Ǜादा खचाŊ तथा ऊजाŊ की 
हािन भी अिधक होती है। 

2. ŮȑावतŎ धारा के Ůयोग से चलने वाले यंũ जैसे िवद्युत मोटर। िदʼ धारा के Ůयोग से 
चलने वाले यंũो ंसे अिधक सु̊ढ़ व सुिवधाजनक होते हœ। 

3. कुछ ̾थान ऐसे होते हœ जहां ŮȑावतŎ धारा Ůयोग ही नही ंकी जाती है वहां िदʼकारी 
(rectifier) Ȫारा ŮȑावतŎ धारा को िदʼ धारा मŐ आसानी से पįरवितŊत कर िदया जाता 
है। जैसे िवद्युत चंुबक बनाने मŐ तथा िवद्युत अपघटन की िŢया मŐ आिद। 

4. ŮȑावतŎ धारा, िदʼ धारा की तुलना मŐ अिधक खतरनाक होती है। Ɛोिंक इसे अगर 
मनुˈ छू लेता है तो िदʼ धारा की तुलना मŐ मनुˈ को अिधक तेजी से झटका लगता 
है परंतु िदʼ धारा मŐ मनुˈ को इतनी तेजी से झटका नही ंलगता है। 

5. ŮȑावतŎ धारा जब तारो ंमŐ बहती है तो उसका अिधकांश भाग तार के िसरो ंपर ही 
Ůवािहत होता है। इसिलए इसके तारो ंको मोटा बनाने की वजह पतले पतले तारो ंको 
िमलाकर एक मोटे तार मŐ पįरवितŊत कर िदया जाता है। परंतु िदʼ धारा मŐ ऐसा नही ं
होता यह आसानी से िकसी भी तार मŐ बह जाती है। 
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NCERT SOLUTIONS 

अ̾ास (पृ΢ सȅंा 266) 

̉Β 1 एक 100 Ω का ̉Śतरोधक 220 V, 50 Hz आपŬूत से संयोōजत है। 

a. पńरपथ मԐ धारा का rms मान ŗकतना है? 

b. एक पूरे चǓ मԐ ŗकतनŇ नेट शŒǜ ·य होतŇ है? 

उʜर- यहा ँR=100Ω 

Vrms = 220 वोͦ 

f = 50Hz 

 

̉Β 2  

a. ac आपŬूत का ōशखर मान 300V है। rms वोͦता ŗकतनŇ है? 

b. ac पńरपथ मԐ धारा का rms मान 10A है। ōशखर धारा ŗकतनŇ है? 

उʜर- 
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̉Β 3 एक 44mH को ̉ेńरʓ 220V, 50Hz आपŬूत से जोड़ा गया है। पńरपथ मԐ धारा के rms मान 

को Ƀात कƆōजए। 

उʜर- यहा ँ

L = 44mH 

= 44 × 10-3H 

Vrms = 220 वोͦ 

f = 50Hz 

 ̉ेरक का ̉ेरकƆय ̉Śतघात 
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= 15.92 ऐŏ͈यर 

̉Β 4 एक 60μF का संधाńरʓ 110V, 60Hz ac आपŬूत से जोड़ा गया है। पńरपथ मԐ धारा के rms 

मान को Ƀात कƆōजए। 

उʜर- ŗदया है 

 

vrms = 110V 

f = 60Hz 

धाńरतŇय ̉Śतघात, 

 

धारा rms मान, 
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̉Β 5 ̉Β 3 व 4 मԐ एक पूरे चǓ कƆ अवŜध मԐ ̉ʩेक पńरपथ मԐ ŗकतनŇ नेट शŒǜ अवशोŘषत 

होतŇ है? अपने उʜर का řववरण दƂōजए। 

उʜर- ̉Β 3 व 4 दोनķ मԐ हƂ पूरे चǓ मԐ नेट शू˻  शŒǜ ·य होतŇ है। 

řववरण- शुˁ  ̉ेńरʓ तथा शुˁ  धाńरता दोनķ मԐ धारा तथा řवभवा˟र के बŇच 90° का कला˟र 

होता है। 

शŒǜ गुणांक cos φ = cos 90° = 0 

̉ʩेक मԐ नेट शŒǜ ·य P = Vrms x irms x cos φ = 0 

̉Β 6 एक LCR पńरपथ कƆ, ōजसमԐ L = 2.0H, C = 32μF तथा R = 10Ω अनुनाद आवृōʜ ωr 

पńरकōलत कƆōजए। इस पńरपथ के ōलए Q का ǫा मान है? 

उʜर- ŗदया है, 

L = 2.0 हेनरƂ 

C = 32 × 10-6 फैराडे 

R = 10 ओम 

अनुनादƂ आवōृʜ ωr=? 

Q-गुणक = ? 

अनुनादƂ आवōृʜ r
ଵ

√LC
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पńरपथ का Q-गुणक 
ଵ

R

L

C
 

 

̉Β 7 30μF  का एक आवेōशत सधंाńरʓ 27mH के ̉ेńरʓ से जोड़ा गया है। पńरपथ के मǜु 

दोलनķ कƆ कोणŇय आवōृʜ ŗकतनŇ है? 

उʜर- ŗदया है, 

C = 30 µF  

= 30 x 10-6 F,  

L = 27 mH  

= 27 x 10-3 H 

̉ारŐ͍क आवेश, q0 = 6 mC = 6 x 10-3 C 

मǜु दोलनķ कƆ कोणŇय आवृōʜ, ω =
ଵ

√LC
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= 1.1 × 103 rad s−1 

̉Β 8 कͰना कƆōजए ŗक ̉Β 7 मԐ संधाńरʓ पर ̉ारŐ͍क आवेश 6mC है। ̉ार͍ मԐ पńरपथ मԐ 

कुल ŗकतनŇ ऊजाԞ सŜंचत होतŇ है? बाद मԐ कुल ऊजाԞ ŗकतनŇ होगŇ? 

उʜर- ŗदया है, 

C = 30 × 10-6F, 

Q0 = 6 × 10-3C 

̉ार͍ मԐ पńरपथ मԐ सŜंचत ऊजाԞ 

E = संधाńरʓ कƆ ऊजाԞ + ̉ेńरʓ कƆ ऊजाԞ 

 

पńरपथ मԐ कोई ̉Śतरोध नहƂ ंजुड़ा है तथा शुˁ  धाńरता तथा शुˁ  ̉ेरक मԐ ऊजाԞ हाŚन नहƂ ंहोतŇ है। 

अतः बाद मԐ पńरपथ मԐ कुल 0.6J ऊजाԞ हƂ बनŇ रहेगŇ। 

̉Β 9 एक ΌेणŇबˁ LCR पńरपथ को, ōजसमԐ R = 20Ω, L = 1.5 H तथा C = 35μF, एक पńरवतŇԡ 

आवृōʜ कƆ 200V ac आपŬूत से जोड़ा गया है। जब आपŬूत कƆ आवōृʜ पńरपथ कƆ मूल आवōृʜ के 

बराबर होतŇ है तो एक पूरे चǓ मԐ पńरपथ को μाना˟ńरत कƆ गई मा˔ शŒǜ ŗकतनŇ होगŇ? 

उʜर- जब आपŬूत कƆ आवृōʜ = पńरपथ कƆ मूल आवृōʜ, तो पńरपथ (L-C-R) अनुनादƂ पńरपथ 

होगा ōजसकƆ ̉Śतबाधा Z = ओमŇय ̉Śतरोध R = 20 ओम 

अतः शŒǜ गुणांक 
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अतः पńरपथ को μाना˟ńरत कƆ गई मा˔ शŒǜ 

 

= 2000 वाट 

= 2 ŗकलोवाट 

̉Β 10 एक रेŗडयो को MW ̉सारण बैʌ के एक खʌ के आवōृʜ परास के एक ओर से दԵसरƂ ओर 

(800 kHz से 1200 kHz) तक समωńरत ŗकया जा सकता है। यŗद इसके LC पńरपथ का 

̉भावकारƂ ̉ेरकʭ 200μH हो तो उसके पńरवतŇԡ संधाńरʓ कƆ परास ŗकतनŇ होनŇ चाŖहए? 

[संकेत : समωńरत करने के ōलए मूल आवōृʜ अथाԞत् LC पńरपथ के मǜु दोलनķ कƆ आवōृʜ 

रेŗडयो तरंग कƆ आवōृʜ के समान होनŇ चाŖहए] 

उʜर- ŗदया है, 

f1 = 800kHz 

= 800 × 103Hz, 
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f2 = 1200kHz 

= 1200 × 103Hz, 

L = 200μH 

= 200 × 10−6H 

समωńरत करने के ōलए, पńरपथ के दोलनķ कƆ मूल आवōृʜ ቀ=
ଵ

ଶ஠√LC
ቁ रेŗडयो तरंग कƆ 

आवृōʜ के बराबर चाŖहये। 

 

अथाԞत पńरवतŇԡ सधंाńरʓ कƆ धाńरता परास 88pF से 198pF चाŖहये। 
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̉Β 11 Ŝचʓ मԐ एक ΌेणŇबˁ LCR पńरपथ ŗदखलाया गया है ōजस ेपńरवतŇԡ आवōृʜ के 230V के 

αोत से जोड़ा गया है। 

L = 5.0H, C = 80μF, R = 40Ω . 

 

a. αोत कƆ आवōृʜ Śनकाōलए जो पńरपथ मԐ अनुनाद उʣˮ करे। 

b. पńरपथ कƆ ̉Śतबाधा तथा अनुनादƂ आवōृʜ पर धारा का आयाम Śनकाōलए। 

c. पńरपथ के तŇनķ अवयवķ के ŝसरķ पर řवभवपात के rms मानķ को Śनकाōलए। ŗदखलाइए 

ŗक अनुनादƂ आवōृʜ पर LC संयोग के ŝसरķ पर řवभवपात शू˻  है। 

उʜर- 

a. यहा ँL = 5.0H, 

C = 80 × 10-6 F, 

R = 40Ω 

Vrms = 230 वोͦ 

अनुनाद पर ιोत कƆ कोणŇय आवृōʜ 
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= 50 रेŗडयन/ सेकʌ 

= 50 सेकʌ-1 

b. L-C-R ΌेणŇ अनुनादƂ पńरपथ कƆ अनुनाद पर ̉Śतबाधा । 

Z = R = 40 ओम 

 

धारा का आयाम  

 

 

c. अनुनाद पर, ̉ेरकƆय ̉Śतघात XL = ωL 

= (5 × 5.0)Ω 

= 250Ω 
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तथा धाńरतŇय ̉Śतघात XC = ̉ेरकƆय ̉Śतघात = 250Ω 

धारा का rms मान अथाԞत ्

 

 

 R के ŝसरķ पर řवभवा˟र 

 

C के ŝसरķ पर řवभवा˟र 

 

L के ŝसरķ पर řवभवा˟र 
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 अनुनाद पर L-C सयंोग के बŇच řवभवा˟र VLC = VL - VC = 0 

अřतńरǜ अ̾ास (पृ΢ सȅंा 267-268) 

̉Β 12 ŗकसŇ LC पńरपथ मԐ 20 mH का एक ̉ेरक तथा 50 uF का एक संधाńरʓ है ōजस पर 

̉ारŐ͍क आवेश 10mC है। पńरपथ का ̉Śतरोध नगʐ है। मान लŇōजए ŗक वह Ǳण ōजस पर 

पńरपथ ब˧ ŗकया जाता है t = 0 है। 

a. ̉ार͍ मԐ कुल ŗकतनŇ ऊजाԞ संŜचत है? ǫा यह LC दोलनķ कƆ अवŜध मԐ सरंōǱत है? 

b. पńरपथ कƆ मलू आवृōʜ ǫा है? 

c. ŗकस समय पर सŜंचत ऊजाԞ । 

d. पूरƂ तरह से řवˊुत है (अथाԞत वह संधाńरʓ मԐ संŜचत है)? 

e. पूरƂ तरह से चु͊ कƆय है (अथाԞत ̉ेरक मԐ सŜंचत है)? 

f. ŗकन समयķ पर स͈णूԞ ऊजाԞ ̉ेरक एवं संधाńरʓ के म˔ समान хप से řवभाōजत है? 

g. यŗद एक ̉Śतरोधक को पńरपथ मԐ लगाया जाए तो ŗकतनŇ ऊजाԞ अ˟तः ऊΫा के хप मԐ 

ǱŚयत होगŇ? 

उʜर- 

a. ŗदया है 

L = 20 × 10-3H, 

C = 50 × 10-6F, 
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Q0 = 10 × 10-3C, 

̉ार͍ कुल संŜचत ऊजाԞ 

 

 पńरपथ मԐ शुˁ  ̉Śतरोध नहƂ ंलगा है अतः पńरपथ कƆ कुल ऊजाԞ सरंōǱत है। 

b. ŗदया है 

L = 20 × 10-3H, 

C = 50 × 10-6F, 

Q0 = 10 × 10-3C, 

पńरपथ कƆ मलू आवृōʜ 
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c. ŗदया है 

L = 20 × 10-3H, 

C = 50 × 10-6F, 

Q0 = 10 × 10-3C, 

संधाńरʓ के Śनरावेशन समŇकरण Q = Q0 cosωt  से, 

आवेश Q महʜम अथाԞत् Qmax = ±Q0  होगा। 

 

इन Ǳणķ पर धारा i शू˻  होगŇ। 

इसके řवपरƂत आवशे Q शू˻  होगा, यŗद 

 

इन Ǳणķ पर धारा i महʜम होगŇ। 

अत: 

 Ǳणķ 
T

ଶ

ଷT

ଶ
 .... आŗद पर कुल ऊजाԞ řवˊुतŇय होगŇ अथाԞत संधाńरʓ मԐ 

संŜचत होगŇ। 
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 Ǳणķ 
T

ସ

ଷT

ସ

ହT

ସ
 आŗद पर कुल ऊजाԞ चु͊ कƆय होगŇ अथाԞत् ̉ेरक मԐ 

संŜचत होगŇ। 

यहा ँ
ଵ

q
 

=
1

159
 

= 0.0063s 

d. ŗदया है 

L = 20 × 10-3H, 

C = 50 × 10-6F, 

Q0 = 10 × 10-3C, 

̉ार͍ मԐ पńरपथ कुल ऊजाԞ E =
Qబ

మ

ଶC
 

यŗद ŗकसŇ समय t पर संधाńरत पर आवेश है तथा कुल ऊजाԞ संधाńरत व ̉ेरक मԐ आधŇ-

आधŇ बटँŇ है, तब  

इस Ǳण संधाńरत कƆ ऊजाԞ = ଵ

ଶ
E 
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अतः ·ापक хप मԐ t =
T

଼
,

3T

଼
,

5T

଼
,

7T

଼
  … .. आŗद समय पर कुल ऊजाԞ संधाńरत व ̉ेरक मԐ 

बराबर-बराबर बटँŇ होगŇ। 

e. यŗद पńरपथ मԐ ̉Śतरोध जोड़ ŗदया जाय तो धŇरे-धŇरे पńरपथ कƆ स͈ूणԞ ऊजाԞ ̉Śतरोधक मԐ 

उΫा के хप मԐ ·य हो जाएगŇ। 

̉Β 13 एक कुʌलŇ को ōजसका ̉ेरण 0.50H तथा ̉Śतरोध 100Ω है, 240V व 50Hz कƆ एक 

आपŬूत से जोड़ा गया है। 

a. कुʌलŇ मԐ अŜधकतम धारा ŗकतनŇ है? 

b. वोͦेज शŇषԞ व धारा शŇषԞ के बŇच समय-पΎता (time lag) ŗकतनŇ है? 

उʜर- 

a. यहा ँ

L = 0.50H, 

R = 100Ω 

Vrms = 240 वोͦ 

F = 50Hz 

वोͦता का अŜधकतम मान 

 

पńरपथ का ̉ेरकƆय ̉Śतघात 
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 (L−R)  पńरपथ का ̉Śतबाधा 

 

 अŜधकतम धारा I଴ =
Vబ

Z
 

 

b. यहा ँ

L = 0.50H, 

R = 100Ω 

Vrms = 240 वोͦ 

f = 50Hz 

धारा तथा वोͦता के बŇच कला˟र ϕ हो, तो- 
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कला पΎता 

 

समय पΎता 

 

= 3.2 × 10−3  सेकʌ  

= 3.2 ŜमलŇ सेकʌ 

̉Β 14 यŗद पńरपथ को उȯ आवृōʜ कƆ आपŬूत (240V, 10 kHz) से जोड़ा जाता है तो ̉Β 13 

a. कुʌलŇ मԐ अŜधकतम धारा ŗकतनŇ है? 

b. के उʜर Śनकाōलए। इसस ेइस कथन कƆ ·ाȅा कƆōजए ŗक अŚत उȯ आवōृʜ पर ŗकसŇ 

पńरपथ मԐ ̉ेरक लगभग खुल ेपńरपथ के तͶु होता है। Őμर अवμा के पΎात ŗकसŇ dc 

पńरपथ मԐ ̉ेरक ŗकस ̉कार का ·वहार करता है? 
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उʜर-  

a. ŗदया है 

Vrms = 240V  

V = 10KHz = 10000Hz 

L = 0.50H, 

R = 100Ω 

̉ेरक का ̉Śतघात 

XL = 2πvL  

= 2 × 3.14 × 10000 × 0.5 

= 31400Ω 

 

b. ŗदया है 

Vrms = 240V 

V = 10KHz = 10000Hz 
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L = 0.50H, 

R = 100Ω 

 

 

 

महʜम धारा का मान अʩ˟ काम है इसस ेयह ŚनΜषԞ ̉ा̏ होता है कƆ अŚत उȯ आवृōʜ 

कƆ धाराओ के ōलए ̉ेरक खुल ेपńरपथ कƆ भाŚँत ·हार करता है।  

 ŗदΞ धारा के ōलए v = 0 

अतः ŗदΞ धारा पńरपथ मԐ XL = 2πvL = 0 

अतः ŗदΞ धारा पńरपथ मԐ ̉ेरक साधारण चालक कƆ भाŚँत ·हार करता है 

̉Β 15 40Ω  ̉Śतरोध के ΌेणŇǓम मԐ एक 100μF के संधाńरʓ को 110V, 60Hz कƆ आपŬूत स े

जोड़ा गया है। 
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a. पńरपथ मԐ अŜधकतम धारा ŗकतनŇ है? 

b. धारा शŇषԞ व वोͦेज शŇषԞ के बŇच समय-पΎता ŗकतनŇ है? 

उʜर- 

a. ŗदया है 

R = 40Ω 

C = 100 × 10−6F, 

Vrms = 110V, 

v = 60Hz 

धाńरतŇय ̉Śतघात XC =
ଵ

ଶ஠vC
 

 

 

 पńरपथ मԐ महʜम धारा 
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b. ŗदया है 

R = 40Ω 

C = 100 × 10−6F, 

Vrms = 110V, 

v = 60Hz 

 

 समय पΎात 
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̉Β 16 यŗद पńरपथ को 110V, 12kHz आपŬूत से जोड़ा जाए तो ̉Β 15 (a) व (b) का उʜर 

Śनकाōलए। इसस ेइस कथन कƆ ·ाȅा कƆōजए ŗक अŚत उȯ आवōृʜयķ पर एक संधाńरʓ चालक 

होता है। इसकƆ तुलना उस ·वहार से कƆōजए जो ŗकसŇ dc पńरपथ मԐ एक संधाńरʓ ̉ दşशत करता 

है। 

उʜर- ŗदया है, 

R = 40Ω, 

C = 100 × 10−6F, 

Vrms = 110v, 

v = 12 × 103Hz 
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भाग (a) के उʜर से हम ŚनΜषԞ Śनकाल सकते हԖ ŗक अŚत उȯ आवृōʜ कƆ धारा के ōलए 

संधाńरʓ का ̉Śतघात नगʐ होता है अथाԞत ्यह एक शुˁ  चालक कƆ भाŚँत ·वहार करता 

है। μायŇ ŗदΞ धारा हेतु v = 0; अतः 

धाńरतŇय ̉Śतघात C
ଵ

ଶ஠vC
∞. 

इस ŗदΞ धारा के ōलए संधाńरʓ खुल ेपńरपथ कƆ भाŚँत ·वहार करता है। 

̉Β 17 αोत कƆ आवृōʜ को एक ΌेणŇबˁ LCR पńरपथ कƆ अनुनासŇ आवृōʜ के बराबर रखते я 

तŇन अवयवķ L c तथा को समा˟र Ǔम मԐ लगाते हैहाшͼाइए ŗकसमा˟र LCR पńरपथ मԐ इस 

आवृōʜ पर कुल धारा ˻ूनतम है। इस आवŚृत के ōलए ̉Β 11 मԐ ŚनũदΞ αोत तथा अवयवķ के 

ōलए पńरपथ कƆ हर शाखा मԐ धारा के rms मान को पńरकōलत। कƆōजए। 

उʜर- समा˟र LCR पńरपथ कƆ ̉Śतबाधा 2 Śन͇ōलŎखत सूʓ ˍारा ̉ा̏ होतŇ है- 

 

अनुनादƂ आवōृʜ के ōलए Xc = Xc 
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अत: इस ŐμŚत मԐ  
ଵ

Z
 ˻ूनतम होगŇ; अतः ̉Śतबाधा Z अŜधकतम होगŇ। 

 पńरपथ मԐ ̉वाŖहत कुल धारा ˻ूनतम होगŇ। 

̉Β 11 से Vrms = 230V, R = 40Ω, L = 5.0H 

C = 80 × 10−6F , ω = 50rad s−1 (अनुनादƂ आवōृʜ) 

 L,C व R तŇनķ समा˟र Ǔम मԐ जुड़े हԖ। 

अत: तŇनķ के ŝसरķ का řवभवा˟र समान (̉ʩेक Vrms = 230V) होगा। 

 

̉Β 18 एक पńरपथ को ōजसमԐ 80mH का एक ̉ेरक तथा 60μF का संधाńरʓ ΌेणŇǓम मԐ है, 

230V, 50Hz कƆ आपŬूत से जोड़ा गया है। पńरपथ का ̉Śतरोध नगʐ है। 

a. धारा का आयाम तथा rms मानķ को Śनकाōलए। 

b. हर अवयव के ŝसरķ पर řवभवपात के rms मानķ को Śनकाōलए। 

c. ̉ेरक मԐ μाना˟ńरत मा˔ शŒǜ ŗकतनŇ है? 

d. संधाńरʓ मԐ μाना˟ńरत मा˔ शŒǜ ŗकतनŇ है? 
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e. पńरपथ ˍारा अवशोŘषत कुल मा˔ शŒǜ ŗकतनŇ है? 

उʜर-  

a. ŗदया है, 

L = 80 × 10-3H, 

C = 60 × 10-6F, 

Vrms = 230V, 

v = 50Hz 

̉ेरण ̉Śतघात XL = 2πvL 

= 2 × 3.14 × 50 × 80 × 10−3  

= 25.12Ω 

धाńरतŇय ̉Śतघात L
ଵ

ଶ஠vC
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b. ŗदया है, 

L = 80 × 10-3H, 

C = 60 × 10-6F, 

Vrms = 230V, 

v = 50Hz 

̉ेरक के ŝसरķ पर řवभवपात 

VL = irms × XL 

= 8.21 × 25.12 

= 206V 

संधाńरʓ के ŝसरķ पर řवभवपात 

VC = irms × XC 

= 8.21 x 53.07 

= 436V 
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c. ŗदया है, 

L = 80 × 10-3H, 

C = 60 × 10-6F, 

Vrms = 230V, 

v = 50Hz 

 ̉ेरक के ōलए धारा तथा řवभवा˟र के बŇच कला˟र 𝜙 =
గ

ଶ
 

 ̉ेरक मԐ मा˔ शŒǜ PL = Vrms × irms × cos 
஠

ଶ
= 0 

d. ŗदया है, 

L = 80 × 10-3H, 

C = 60 × 10-6F, 

Vrms = 230V, 

v = 50Hz 

संधाńरʓ के ōलए धारा तथा řवभवा˟र के बŇच कला˟र 𝜙 =
గ

ଶ
 

 संधाńरʓ मԐ मा˔ शŒǜ PC = Vrms × irms × 𝑐𝑜𝑠 
஠

ଶ
= 0 

e. ŗदया है, 

L = 80 × 10-3H, 

C = 60 × 10-6F, 

Vrms = 230V, 
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v = 50Hz 

पńरपथ ˍारा अवशोŘषत मा˔ शŒǜ भŇ शू˻  होगŇ। 

̉Β 19 कͰना कƆōजए ŗक ̉Β 18 मԐ ̉Śतरोध 15Ω है। पńरपथ के हर अवयव को μाना˟ńरत 

मा˔ शŒǜ तथा स͈ूणԞ अवशोŘषत शŒǜ को पńरकōलत कƆōजए। 

उʜर- ̉Β 18 से XL = 25.12Ω 

XC = 53.07Ω 

तथा 

R = 15Ω 

Vrms = 230V 

 

 पńरपथ मԐ धारा 

 

̉ेरक तथा संधाńरत दोनķ को μाना˟ńरत मा˔ शŒǜ शू˻  है।  

̉Śतरोध को μाना˟ńरत मा˔ शŒǜ PR = (irms)ଶ × R 

= (7.26)ଶ × 15 = 791W 
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पńरपथ ˍारा अवशोŘषत स͈ूणԞ मा˔ शŒǜ 791W 

̉Β 20 एक ΌेणŇबˁ LCR पńरपथ को ōजसमԐ L = 0.12H, C = 480nF, R = 23Ω, 230V 

पńरवतŇԡ आवōृʜ वाल αोत से जोड़ा गया है। 

a. αोत कƆ वह आवōृʜ ŗकतनŇ है ōजस पर धारा आयाम अŜधकतम है? इस अŜधकतम मान 

को Śनकाōलए। 

b. αोत कƆ वह आवōृʜ ŗकतनŇ है ōजसके ōलए पńरपथ ̱ ारा अवशोŘषत मा˔ शŒǜ अŜधकतम 

है? 

c. αोत कƆ ŗकस आवृōʜ के ōलए पńरपथ को μाना˟ńरत शŒǜ अनुनादƂ आवृōʜ कƆ शŒǜ 

कƆ आधŇ है? 

d. ŗदए गए पńरपथ के ōलए Q कारक ŗकतना है? 

उʜर- 

a. अŜधकतम धारा के ōलए XL = XC (अनुनाद कƆ ŐμŚत) 

इस ŐμŚत मԐ αोत कƆ आवृōʜ 

 

इस आवōृʜ के ōलए पńरपथ कƆ ̉Śतबाधा Z = R = 23Ω 

 धारा का आयाम  i଴ =
Vబ

Z
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b.  ̉ेरक व संधाńरʓ ˍारा अवशोŘषत मा˔ शŒǜया ँशू˻  हԖ। 

 पńरपथ ˍारा अवशोŘषत मा˔ शŒǜ P = irms
ଶ × R 

⇒ P ∝ irms
ଶ  

πΞ है ŗक शŒǜ P महʜम होगŇ यŗद ̉वाŖहत धारा महʜम हो। 

इसके ōलए XL = XC  

अतः αोत कƆ आवōृʜ ω଴ =
ଵ

√LC
= 4167Hz 

अथवा v0 = 663Hz 

इस ŐμŚत मԐ मा˔ शŒǜ p = irms
ଶ × R = ቀ

iబ

√ଶ
ቁ

ଶ
× R 

=
1

2
× (14.14)ଶ × 23 

= 2300W 

c.  

अतः वे आवōृʜया ँōजन पर पńरपथ ˍारा अवशोŘषत शŒǜ, महʜम शŒǜ कƆ आधŇ होगŇ, 

Śन͇ōलŎखत है- 
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d.  

̉Β 21 एक ΌेणŇबˁ LCR पńरपथ के ōलए ōजसमԐ L = 3.0H,C = 27μF तथा R = 7.4Ω अनुनादƂ 

आवृōʜ तथा ९कारक Śनकाōलए। पńरपथ के अनुनाद कƆ तŇǳणता को सुधारने कƆ इȰा से “अधԞ 

उŐȯ΢ पर पूणԞ चौड़ाई” को 2 गुणक ˍारा घटा ŗदया जाता है। इसके ōलए उŜचत उपाय सुझाइए। 

उʜर- अनुनादƂ आवृōʜ, ωr =
ଵ

√LC
 

 

अधԞ उŐȯ΢ पर पूणԞ चौड़ाई को आधा करने अथवा समान आवृōʜ के ōलए Q को दोगुना करने हेत ु

̉Śतरोध R का आधा कर देना चाŖहए। 

̉Β 22 Śन͇ōलŎखत ̉Βķ के उʜर दƂōजए- 

a. ǫा ŗकसŇ ac पńरपथ मԐ ̉ यǜु ताʘōणक वोͦता पńरपथ मԐ ΌेणŇǓम मԐ जोड़े गए अवयवķ 

के ŝसरķ पर ताʘōणक वोͦताओ ंके बŇजगōणतŇय योग के बराबर होता है? ǫा यहƂ बात 

rms वोͦताओ ंमԐ भŇ लागू होतŇ है? 

b. ̉ेरण कुʌलŇ के ̉ाथŜमक पńरपथ मԐ एक सधंाńरʓ का उपयोग करते हԖ। 
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c. एक ̉यǜु वोͦता संकेत एक dc वोͦता तथा उȯ आवōृʜ के एक ac वोͦता के 

अ˔ारोपण से ŚनŮमत है। पńरपथ एक ΌेणŇबˁ ̉ेरक तथा संधाńरʓ से ŚनŮमत है। दशाԞइए 

ŗक dc संकेत C तथा ac संकेत L के ŝसरे पर ̉कट होगा। 

d. एक लै͈  से ΌेणŇǓम मԐ जुड़Ň चोक को एक dc लाइन से जोड़ा गया है। लै͈  तेजŇ स े

चमकता है। चोक मԐ लोहे के Ǔोड को ̉वेश कराने पर लै͈  कƆ दƂŏ̏ मԐ कोई अ˟र नहƂ ं

पड़ता है। यŗद एक ac लाइन से लै͈  का संयोजन ŗकया जाए तो तदनसुार ̉ेǱणķ कƆ 

̉ागुŒǜ कƆōजए। 

e. ac मԐस के साथ कायԞ करने वालŇ ̥ोरोसԐट ɫूब मԐ ̉यǜु चोक कुʌलŇ कƆ आवΔकता 

ǫķ होतŇ है? चोक कुʌलŇ के μान पर सामा˻ ̉Śतरोधक का उपयोग ǫķ नहƂ ंहोता? 

उʜर- 

a. हा,ँ पर˟ु यह तʶ rms वोͦताओ ंके ōलए सʩ नहƂ ंहै ǫķŗक řवŜभˮ अवयवķ कƆ rms 

वोͦताएँ समान कला मԐ नहƂ ंहोतŇ। 

b. संधाńरʓ को जोड़ने से, पńरपथ को तोड़त े समय ŜचनगारƂ देने वालŇ धारा संधाńरʓ को 

आवेōशत करतŇ है; अतः ŜचनगारƂ नहƂ ंŚनकल पातŇ। 

c. संधाńरʓ dc ŝसȒल को रोक देता है; अत: dc ŝसȒल वोͦता सधंाńरʓ के ŝसरķ पर ̉कट 

होगा जबŗक ac ŝसȒल ̉ेरक के ŝसरķ पर ̉कट होगा। 

d. dc लाइन के ōलए V = 0 

अतः चोक कƆ ̉Śतबाधा XL = 2πvL = 0 

अतः चोक ŗदΞ धारा के मागԞ मԐ कोई фकावट नहƂ ंडालतŇ, इसस ेलै͈  तेज चमकता है। ac 

लाइन मԐ चोक उȯ ̉Śतघात उʣˮ करतŇ है (L का मान अŜधक होने के कारण); अतः 

लै͈  मԐ धारा घट जातŇ है और उसकƆ चमक मōˁम पड़ जातŇ है। 

e. चोक कुʌलŇ एक ̉ेरक का कायԞ करतŇ है और Śबना शŒǜ खचԞ ŗकए हƂ धारा को कम कर 

देतŇ है। यŗद चोक के μान पर ̉Śतरोधक का ̉योग करԐ तो वह धारा को कम तो कर देगा 

पर˟ु इसमԐ řवˊतु शŒǜ ऊΫा के хप मԐ ·य होतŇ रहेगŇ। 
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̉Β 23 एक शŒǜ सं̉ ेषण लाइन अपचायŇ टԢ ांसफॉमԞर मԐ ōजसकƆ ̉ाथŜमक कुʌलŇ मԐ 4000 फेरे 

हԖ, 2300 वोͦ पर शŒǜ Śनवेōशत करतŇ है। 230V कƆ ŚनगԞत शŒǜ ̉ ा̏ करने के ōलए ŘˍतŇयक 

मԐ ŗकतन ेफेरे होने चाŖहए? 

उʜर- ŗदया है  

NP = 4000, 

Vp = 2300V, 

VS = 230V, 

NS = ? 

सूʓ 
VS

VP

NS

NP
 से 

ŘˍतŇयक कंुडलŇ मԐ फेरो कƆ संȅा 

 

̉Β 24 एक जल řवˊतु शŒǜ संयʓं मԐ जल दाब शŇषԞ 300 m कƆ ऊँचाई पर है तथा उपल̮ जल 

̉वाह 100m3s-1 है। यŗद टरबाइन जŚनʓ कƆ दǱता 60% हो तो संयʓं स ेउपल̮ řवˊुत शŒǜ 

का आकलन कƆōजए, g = 9.8m s-2 

उʜर- ŗदया है, 

h = 300m, g = 9.8m/ s, 

जल का आयतन V = 100m3, 
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समय t = 1s, 

जŚनʓ कƆ दǱता = 60% 

जल řवˊुत शŒǜ = जल-θ͍ का दाब × ̉Śत सेकʌ ̉वाŖहत जल का आयतन 

= hvg × V= 300 × 10 × 9.8 × 100 

= 29.4 × 107 W 

जŚनʓ ˍारा उʣˮ řवˊुत शŒǜ = कुल शŒǜ x दǱता 

 

̉Β 25 440V पर शŒǜ उʣादन करने वाले ŗकसŇ řवˊतु संयʓं से 15km दԵर Őμत एक छोटे से 

कσे मԐ 220V पर 800kW शŒǜ कƆ आवΔकता है। řवˊुत शŒǜ ल ेजाने वालŇ दोनķ तार कƆ 

लाइनķ का ̉Śतरोध 0.5Ω ̉Śत ŗकलोमŇटर है। कσे को उप-ηेशन मԐ लगे 4000-220V अपचायŇ 

टԢ ांसफॉमԞर से लाइन ˍारा शŒǜ पяँचतŇ है। 

a. ऊΫा के хप मԐ लाइन से होने वालŇ शŒǜ के Ǳय का आकलन कƆōजए। 

b. संयʓं से ŗकतनŇ शŒǜ कƆ आपŬूत कƆ जानŇ चाŖहए, यŗद Ǳरण ˍारा शŒǜ का Ǳय नगʐ 

है। 

c. संयʓं के उȯायŇ टԢ ांसफॉमԞर कƆ řवशषेता बताइए। 

उʜर- 

a. तार कƆ लाइनķ का ̉Śतरोध R = 30Km × 0.5ΩKm−1 

= 15Ω 
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उप-ηेशन पर लगे टԢ ांसफॉमԞर के ōलए Vp = 4000V, 

Vs = 220v माना। 

̉ाथŜमक पńरपथ मԐ धारा = ip 

ŘˍतŇयक पńरपथ मԐ धारा = is 

टԢ ांसफॉमԞर ˍारा ŘˍतŇयक पńरपथ मԐ दƂ गई शŒǜ 

 

̉ाथŜमक पńरपथ मԐ धारा ip =
VS×iS

VP
 

 

यह धारा स̗ाई लाइन से होकर गुजरतŇ है। 

लाइन मԐ होने वाला शŒǜ Ǳय P = ip
ଶ × R 

= (200)2 × 15W  

= 600kW 

b. संयʓं ˍारा आपŬूत कƆ जाने वालŇ शŒǜ = 800 kW + 600 kW 

= 1400 kW 

स̗ाई लाइन पर řवभवपात V = ip × R 

= 200 × 15 
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= 3000V 

उप-ηेशन पर लगा अपचायŇ टԢ ांसफॉमԞर 4000V - 220V ̉कार का है; 

अतः इस टԢ ांसफॉमԞर कƆ ̉ाथŜमक कुʌलŇ पर řवभवपात = 4000V 

संयʓं पर लगे उȯायŇ टԢ ांसफॉमԞर ˍारा ̉दान कƆ जाने वालŇ वोͦता = 3000 + 4000 

= 7000V 

अत: यह टԢ ांसफॉमԞर 440V - 7000V ̉कार का होना चाŖहए। 

c. स̗ाई लाइन मԐ ̉Śतशत शŒǜ Ǳय 

 

̉Β 26 को पुनः कƆōजए। इसमԐ पहले के टԢ ांसफॉमԞर के μान पर 40,000-220V का अपचायŇ 

टԢ ांसफॉमԞर है। [पूवԞ कƆ भाŚँत Ǳरण के कारण हाŚनयķ को नगʐ माŚनए। यˊŘप अब यह सŏˮकटन 

उŜचत नहƂ ं है, ǫķŗक इसमԐ उȯ वोͦता पर सं̉ेषण होता है] अतः समझाइए ŗक ǫķ उȯ 

वोͦता सं̉ेषण अŜधक वरƂय है? 

उʜर- 

a. पूवԞ ̉Β कƆ भाŚँत VS × iS = 800 × 103 

 

 लाइन मԐ होने वाला शŒǜ ·य  

b. संयʓं ˍारा ̉दान कƆ जाने वालŇ शŒǜ = 800 kW + 6 kW = 808 W 
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c. स̗ाई लाइन पर řवभवपात V = Ip × R = 20 × 15 = 300 V 

उपηेशन पर लगा टԢ ांसफॉमԞर 40000 V – 220 V ̉कार का है; अतः इसकƆ। 

̉ाथŜमक कुʌलŇ पर řवभवपात = 40000 V 

संयʓं पर लगे उȯायŇ टԢ ांसफॉमԞर ˍारा ̉दान कƆ जाने वालŇ वोͦता 

= 40000V + 300V 

= 40300V 

संयʓं पर लगा टԢ ांसफॉमԞर 440V - 40300V ̉कार का होना चाŖहए। 

स̗ाई लाइन मԐ ̉Śतशत शŒǜ Ǳय = ଺

଼଴଺
× 100 = 0.74% 

̉ʩावतŇԡ धारा 247 ̉Β 25 व 26 के हलķ से πΞ है ŗक řवˊुत शŒǜ उȯ वोͦता पर 

स͉ेŘषत करने से स̗ाई लाइन मԐ होने वाला शŒǜ Ǳय बяत घट जाता है। यहƂ कारण है 

ŗक řवˊुत उʣादन सयंʓंķ से řवˊतु शŒǜ का स͉षेण उȯ वोͦता पर ŗकया जाता है। 
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